
 

VERBALE DI 

DELIBERA DI GIUNTA COMUNALE N. 102 DEL 18.04.2024 

OGGETTO: APPROVAZIONE PROGRAMMA 128^ EDIZIONE CANTAMAGGIO 

TERNANO 2024 E LINEE GUIDA 

 

L’anno duemila ventiquattro il giorno diciotto del mese di aprile dalle ore 15:05 e a 

seguire a Palazzo Spada, convocata nei modi e nei termini di legge, si è riunita la 

giunta comunale in modalità mista, utilizzando una delle più comuni piattaforme 

digitali, secondo quanto stabilito nel disciplinare per lo svolgimento delle sedute della 

giunta comunale in modalità telematica approvato con delibera n. 76 del 30.3.2022 

all’art.3 comma 1. 

Assume la Presidenza il Sindaco Stefano BANDECCHI assistito dal Segretario Generale 

Iole TOMMASINI 

Alla seduta, al momento della discussione della proposta in oggetto risultano 

rispettivamente presenti e assenti:  

BANDECCHI Stefano Sindaco/Presidente presente da remoto  

CORRIDORE Riccardo Vice sindaco presente 

ALTAMURA Viviana Assessore presente 

ANIELLO MASCIA Assessore presente 

BORDONI Michela Assessore presente 

CARDINALI Sergio Assessore presente 

IAPADRE Marco Assessore presente 

MAGGI Giovanni Assessore presente 

RENZI Stefania Assessore presente 

SCHENARDI Marco Assessore presente 

 

Il Presidente, accertato il numero legale per poter validamente deliberare, invita la 

Giunta comunale ad assumere le proprie determinazioni sulla proposta di deliberazione 

indicata in oggetto. 
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PROPOSTA DI DELIBERA DI GIUNTA PROT. 64696 del 17.04.2024  

ISTRUTTORIA DELLA DIREZIONE: SERVIZI DIGITALI-INNOVAZIONE-CULTURA- 

EVENTI-TURISMO 

ASSESSORE PROPONENTE: Assessore Bilancio; finanze; patrimonio; fondi e 

finanziamenti; turismo; cultura; eventi valentiniani - Michela Bordoni 

OGGETTO: Approvazione Programma 128^ edizione Cantamaggio Ternano 2024 e 

linee guida 

Su proposta del Sindaco e dell’Assessore agli Eventi 

Premesso che: 
 L’art 4, comma 1 lett. a) della L. r. n. 8/2017 “La legislazione turistica regionale” 

attribuisce ai Comuni la funzione di valorizzazione delle risorse turistiche mediante 
la cura dell'offerta turistica locale, l'espletamento dei servizi turistici di base e 

l'organizzazione di manifestazioni ed eventi e ne rappresenta il fondamento 
giuridico legittimante; 

 con nota protocollo numero 0056407 del 04/04/2024, l’Ente Cantamaggio 

comunica di voler organizzare la 128° Edizione del Cantamaggio Ternano 2024, 
chiedendo nel contempo, le necessarie autorizzazioni, proponendo un programma 

di iniziative e attività a cui per sostanza e merito si rinvia e, che viene allegato al 
presente atto quale parte integrante e sostanziale del presente atto (All a); 

Richiamato nel merito che: 

 tra le finalità dello Statuto del Comune di Terni l’art. 2, comma 2  stabilisce che il 

Comune: “…promuove, in raccordo con gli operatori economici e sociali 

interessati, lo sviluppo economico della Comunità, favorendone il processo di 

modernizzazione e valorizzando le risorse umane, artistiche e culturali, … 

omissis”,  e, successivamente il comma 9 sancisce: “ la tutela il proprio 

patrimonio territoriale storico … omissis”, e si richiama che l’evento Cantamaggio 

è stato inserito tra le manifestazioni storiche delle regione dell’Umbria; 

Considerato che  

 il Cantamaggio Ternano, per le sue caratteristiche di evento demo-etno-

antropologico della tradizione maggiaiola ternana, stante la normativa citata, 

rientra concettualmente tra gli eventi del patrimonio culturale immateriale della 

città di Terni; 

 la festa del Cantamaggio Ternano, è giunta alla 128^ edizione, senza interruzioni ed è 

espressione della più genuina tradizione folkloristica ternana che sempre di più ha 

assunto, in questi ultimi anni l’obiettivo di unire tradizione e innovazione in chiave 

turistica con ambizioni di svilupparsi nella direzione di festa europea della primavera; 

 tra i compiti istituzionali del Comune di Terni è ricompreso anche quello di salvaguardare 

le radici storiche e identitarie di una città che si modifica e si evolve nel tempo ma che 

non dimentica le proprie tradizioni folcloristiche, culturali e dialettali; 
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Preso atto che  

 l’associazione culturale di denominata l’Ente Cantamaggio Ternano, ha sempre 

beneficiato del patrocinio e contributo economico, senza soluzione di continuità, 

per gli scopi sopra descritti; 

  la stessa ha deliberato, mutuando le stesse finalità, la trasformazione in 

associazione di volontariato Ente Cantamaggio Ternano per meglio tutelare e 

valorizzare la cultura popolare ternana ed in particolare tramandare le tradizionali 

manifestazioni maggiaiole dell’allestimento e della sfilata dei carri allegorici e 

delle canzoni e della poesia ad esse connesse, di cui essa stessa è ed è stata, al 

tempo stesso, espressione e strumento; 

 l’Ente Cantamaggio Ternano, in virtù della forte radicazione e compenetrazione 

nella società ternana e nei suoi valori tradizionali, la sua storia e la 

specializzazione di maestranze, mastri carristi e maggiaioli, maturata nel tempo 

con le attività della festa svolte, è il soggetto adeguato per garantire la continuità 

della tradizione e salvaguardia del bene demo-etno-antropologico della cultura 

popolare locale, rappresentato ed espresso dal Cantamaggio ternano; 

 vi è la necessità nel prossimo futuro di continuare, consolidare, rafforzare e, 

altresì, sviluppare la festa del Cantamaggio ternano, affinché possa diventare 

sempre di più un momento di crescita culturale per la cittadinanza oltre che una 

risorsa per gli operatori economici del turismo; 

 per le finalità turistiche, è auspicabile ampliare l’arco temporale della festa, ferma 

restando la serata trionfale del 30 aprile in cui si svolge la storica sfilata dei carri 

allegorici con cui il Cantamaggio ha sempre espresso il suo apice, in modo che le 

manifestazioni corrispondano con l’apertura della stagione turistica dell’Umbria 

che, complice la primavera, può regalare le condizioni per un periodo alta 

stagione; 

Ritenuto:  

 di sostenere l’iniziativa del Cantamaggio Ternano, con l’eventuale concessione del 

contributo economico della Regione dell’Umbria, derivante dai cd. fondi idrici, 

invero da fondi regionali, in corso di definizione da parte della Regione 

dell’Umbria, derivanti dai canoni degli impianti di sfruttamento dalle grandi 

derivazione idriche nel momento in cui si perfezioneranno e saranno rese note a 

livello regionale, le relative procedure e modalità di erogazione; 

  che con nota protocollo n. 0054009 del 28/03/2024 il Sindaco del Comune di 

Terni, ha sollecitato la Regione dell’Umbria, nella persona del Presidente, a 

favorire una soluzione in tempi certi e a stretto giro in modo da consentire il 

regolare svolgimento dell’azione amministrativa e delle attività connesse; 
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 che pertanto stando così le cose è necessario, approvare il programma di attività, 

in modo da consentire il rilascio delle necessarie autorizzazioni di rito e di rinviare 

ad un secondo momento l’assunzione di idonei atti per la concessione del 

contributo regionale dei fondi idrici, allorquando le somme, tempi, e modalità di 

erogazione si saranno definite nel dettaglio; 

Dato atto che il Responsabile del Procedimento di cui all’art. 4 e successivi della Legge 

241/90 è il Dott Omero Mariani funzionario PO Ufficio Turismo e Eventi; 

VISTI i pareri di regolarità tecnico-amministrativa del Dirigente Direzione Servizi 

Digitali –Cultura –Eventi Valentiniani e altri Eventi –Turismo e di regolarità contabile 

espresso dalla Dirigente della Direzione Attività Finanziarie, ai sensi dell'articolo 49 D. 

Lgs. 18 agosto 2000, n. 267;  

RICHIAMATO il decreto sindacale n. pro. 147889 del 15/09/2023, recante: 

“Conferimento degli incarichi dirigenziali ai sensi del vigente CCNL del personale 

dirigente del Comparto Funzioni Locali” con il quale è stato conferito l’incarico 

dirigenziale al Dott. Andrea Zaccone per la Direzione Servizi Digitali Innovazione – 

Cultura – Eventi Valentiniani e Altri Eventi– Turismo; 

Visti i seguenti atti: 

 la delibera di Consiglio Comunale n. 111 del 22.12.2023 con la quale è stato 

approvato il Documento Unico di Programmazione - Dup – Sezione Strategica 

2023-2028, Sezione Operativa 2024-2026, con contestuale aggiornamento 2023; 

 la delibera di Consiglio Comunale n. 112 del 22.12.2023 con la quale è 

stato approvato il Bilancio di previsione finanziario 2024-2026. 

 La deliberazione n. 21 del 30 gennaio 2024, è stato approvato il PIAO 2024-2026 

comprensivo della sottosezione Rischi corruttivi e Trasparenza che sostituisce il 

precedente Piano Triennale della Prevenzione della corruzione e della trasparenza 

(PTPCT); 

 La delibera di Giunta n.59 del 7.03.2024 si è proceduto all'Aggiornamento del 

PEG 2024/2026, a seguito dell'integrazione e modifica del modello organizzativo 

dell'Ente di cui alla delibera di Giunta n.35 del 22.02.2024 

VISTI: 

- il D.Lgs. n. 36/2023 e s.m.i.; 

- il D.Lgs. n. 267/2000; 

Ritenuto necessario adottare il presente atto con immediata esecutività, ai sensi 

dell’art. 134, comma 4, d.lgs. 18.08.2000, n. 267 e s.m.i., in considerazione 

dell’urgenza legata alla imminenza dell’iniziativa. 
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PROPONE 

alla Giunta comunale, 

1. di approvare le premesse parte integrante e sostanziale del presente atto; 

2. di approvare il programma del Cantamaggio Ternano ed. 2024 come da nota 

protocollo numero 0056407 del 04/04/2024 dell’Associazione Ente 

Cantamaggio riconoscendone il rilevante interesse storico culturale, che viene 

allegato al presente atto quale parte integrante e sostanziale (all a), in modo da 

consentire il rilascio delle necessarie autorizzazioni amministrative e nel contempo 

la tenuta della festività maggiaiola; 

3. di rinviare a successivi atti la concessione del contributo economico finanziario, 

nel momento in cui la Regione dell’Umbria, avrà definito le modalità di erogazione 

dei cd. fondi idrici, come meglio esplicitato in premessa; 

4. di stabilire che il soggetto organizzatore, invero l’Associazione Ente 

Cantamaggio Ternano, si assume ogni rischio dell’iniziativa ed è fatto 

obbligo: 

- di rispettare tutte le normative vigenti, in merito all’acquisizione di 

tutte le autorizzazioni di legge, con particolare riferimento a quelle 

relative al pubblico spettacolo, sulla sicurezza, safety & security; 

- di stipulare una idonea polizza assicurativa di responsabilità civile verso 

terzi, a copertura rischi derivanti dallo svolgimento “Cantamaggio Ternano 

2024” con primaria compagnia di assicurazione, per un massimale minimo 

pari a milione, per tutta la durata dell’evento, incluso il periodo per 

l’eventuale allestimento e dis-allestimento delle aree e dei locali; 

5. di stabilire che al soggetto organizzatore viene concessa la facoltà, per il 

completamento e copertura di tutti i costi organizzativi, di reperire risorse 

economiche, sul mercato, previa la ricerca di ulteriori sponsor, sia privati che 

istituzionali; nonché di introitare i proventi derivanti dalla vendita degli biglietti 

per le proprie iniziative; 

6. di dare mandato all’Assessore agli Eventi per il coordinamento generale delle 

iniziative e dei procedimenti derivanti da presente atto, con la facoltà di apportare 

lievi modifiche o integrazioni, al fine di assicurare la migliore riuscita delle 

iniziative; 

7. di dare mandato alle singole direzioni interessate di facilitare l’iter autorizzativo 

necessario, per la tenuta delle singole iniziative, derivanti dalle singole istanze e/o 

integrazioni prodotte da parte dell’Associazione Ente Cantamaggio Ternano la 

migliore riuscita dell’evento complessivo stesso; 
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8. di trasmettere il presente atto alle direzioni interessate, per gli adempimenti di 

rispettiva competenza; 

9. di dichiarare, con separata votazione, il presente atto immediatamente eseguibile 

ai sensi dell’art.134 c.4 del d.lgs.267/2000 stante la necessità di procedere con gli 

adempimenti conseguenti alla realizzazione dell’organizzazione 

 

 

 

Per il Parere Tecnico Amministrativo 

Il Dirigente 

Dott. Andrea Zaccone 

 

 

 

       L’ASSESSORE PROPONENTE 

          Dott.sa Michela Bordoni 
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LA GIUNTA COMUNALE  

 visto il disciplinare per lo svolgimento delle sedute della giunta comunale in 

modalità telematica approvato con delibera n.76 del 30.3.2022 

 esaminata la sopra riportata proposta di deliberazione formulata dall’assessore 

competente su istruttoria del dirigente di riferimento prot.64696 del 17.04.2024; 

 visti i pareri espressi dai dirigenti competenti ai sensi dell’all’art. 49 del decreto 

legislativo 18 agosto 2000, n.267, che sono allegati alla presente di cui 

rappresentano parte integrante e sostanziale; 

 visto l’art. 48 del decreto legislativo 18 agosto 200, n. 267; 

Con votazione accertata dal Segretario resa con voti favorevoli all’unanimità dei 

presenti fisicamente ed a video 

DELIBERA 

 
1. di prendere atto della proposta di deliberazione in oggetto e di approvarla 

integralmente; 

Con separata votazione, resa con voti favorevoli all’unanimità dei presenti 
fisicamente ed a video, di dichiarare il presente atto immediatamente eseguibile ai 

sensi dell’art.134 c.4 D. Lgs.267/2000. 

Il presente Atto letto e confermato viene sottoscritto con firma digitale. 

**************************** 

 

IL SEGRETARIO GENERALE 

Iole TOMMASINI 

IL SINDACO 

Stefano BANDECCHI 
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